

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD

Stand der Alltagsintegration und Beschäftigung von Zuwanderern im Jahr 2020
und

ANTWORT

der Landesregierung

Aus Drucksache 7/3438 ergeben sich aktualisierte Nachfragen. Gemäß der Polizeikriminalstatistik werden Zuwanderer durch die Spezifika „unerlaubter Aufenthalt“, „Asylbewerber“, „Duldung“, „international/national Schutzberechtigte und Asylberechtigte“ sowie „Kontingentflüchtling“ definiert (vgl. PKS-M-V 2018, S. 101).

1. Wie viele Zuwanderer arbeiten gegenwärtig in Mecklenburg-Vorpommern in sozialversicherungspflichtigen Jobs?

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit waren im Februar 2020 23 434 Zugewanderte in Mecklenburg-Vorpommern sozialversicherungspflichtig beschäftigt (ohne Auszubildende). Hierbei handelt es sich um die aktuellsten verfügbaren Zahlen.

2. Wie viele Zuwanderer bekommen gegenwärtig und im Jahresvergleich seit 2014 staatliche Leistungen (bitte nach Nationalität und Art der Leistung im Jahresvergleich tabellarisch darstellen)?
- a) Wie bewertet die Landesregierung diese Entwicklung?
- b) Welche beschäftigungspolitischen Ziele leitet die Landesregierung hieraus ab?

Für Leistungsberechtigte nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) haben die Landkreise und kreisfreien Städte sowie die Erstaufnahmeeinrichtung des Landes folgende Daten übermittelt:

Erstaufnahmeeinrichtung

Eine Auflistung nach Nationalitäten ist nicht möglich. Derartige Daten werden nicht historisch abgelegt. Dafür wäre es notwendig, täglich namentliche Bestandslisten aus der Asyl Datenbank abzufragen, zu exportieren und aufzubereiten.

Jahr	Anzahl der Leistungsempfänger - IST-Belegung (ohne Asylbewerber der Freien und Hansestadt Hamburg)
2014	294
2015	688
2016	885
2017	863
2018	616
2019	712
2020 (bis 31.08.2020)	688

Hanse- und Universitätsstadt Rostock

Angaben zu Nationalitäten wurden durch die Hansestadt Rostock nicht gemacht.

Stichtag	Personen, die Leistungen nach dem AsylbLG erhalten
31.12.2014	568
31.12.2015	1 498
31.12.2016	796
31.12.2017	649
31.12.2018	623
31.12.2019	596
31.08.2020	619

Landeshauptstadt Schwerin

Eine Darstellung der Nationalitäten ist laut der Landeshauptstadt Schwerin in diesem Zeitraum nicht möglich, da das entsprechende Programm eine automatische Selektierung nach diesem Kriterium nicht ermöglicht.

Jahr	Personen mit Leistungsberechtigung nach dem AsylbLG	
	Stichtag: 31.03.	Jahresdurchschnitt
2014	83	84
2015	109	159
2016	476	376
2017	202	169
2018	124	60
2019	126	133
2020	120	

Landkreis Ludwigslust-Parchim

Jahresverlaufszahl an Empfängern von Asylbewerberleistungen nach Staatsangehörigkeit	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Afghanistan	83	143	165	150	109	87	53
Albanien	*)	145	13	*)	*)		*)
Algerien	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Armenien	60	61	54	57	43	40	27
Aserbaidshan	15	13	*)	*)	*)	*)	*)
Benin			*)	*)	*)	*)	*)
Bosnien-Herzegowina	32	30	*)	*)	*)		
Brasilien	*)						
Elfenbeinküste				*)	*)	*)	*)
Eritrea	46	42	19	26	19	15	11
Gambia				*)	*)	*)	*)
Georgien	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Ghana	55	59	71	77	44	13	*)
Guinea		*)	*)	*)	*)	*)	*)
Guinea-Bissau					*)		
Honduras					*)	*)	*)
Indien	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Irak	18	12	17	*)	18	24	31
Iran	21	15	22	61	94	109	90
Jemen				*)		*)	*)
Jordanien	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Kamerun			*)	*)	*)	*)	*)
Kasachstan		*)					
Kenia	*)	*)	*)	*)	*)	*)	

Jahresverlaufszahl an Empfängern von Asylbewerberleistungen nach Staatsangehörigkeit	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Kirgisistan		*)	*)				
Kosovo	*)	10					*)
Libanon	*)	*)	*)	*)	*)		*)
Libyen	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Mali	*)	*)	*)	*)	*)		*)
Marokko			*)	*)	*)	*)	*)
Mauretanien	11	10	*)	10	11	10	*)
Mazedonien	*)	*)	*)		*)	*)	*)
Montenegro	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Niederlande						*)	*)
Nigeria				*)	*)	*)	
Pakistan	*)	*)					
Russische Föderation	140	182	162	146	122	105	119
Senegal	*)	*)					
Serbien	111	179	57	25	*)	*)	*)
Sierra Leone					*)	*)	*)
Somalia	*)	*)	*)	15	10	*)	*)
Staatenlos	17	64	69	13	*)	*)	*)
Suriname		*)					
Swasiland	*)						
Syrien	123	1219	1477	168	68	43	22
Tadschikistan						*)	*)
Thailand					*)		*)
Togo	10	11	*)	*)	*)	*)	*)
Tunesien					*)		
Türkei	21	20	17	21	33	42	22
Ukraine	54	174	189	165	122	119	82
Usbekistan	*)						
Vatikanstadt	*)						
Venezuela	*)	*)	*)				
Vereinigte Arabische Emirate		*)	*)				
Vietnam	*)	*)	*)	*)	*)		
ohne Angabe							*)
Ungeklärt	15	15	14	17	12	11	*)
Ägypten	19	21	20	15	16	13	*)
Äthiopien	*)	*)					
sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten		*)	*)				

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte

Jahresverlaufszahl an Empfängern von Asylbewerberleistungen nach Staatsangehörigkeit	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Afghanistan	147	308	349	252	179	153	117
Ägypten	34	63	61	70	50	40	37
Albanien	21	268	93	23	11	*)	11
Algerien	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Armenien	75	83	60	63	70	61	54
Aserbaidshan	19	15	10	11	11	11	*)
Äthiopien				*)	*)		
Benin	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Bhutan						*)	*)
Bosnien-Herzegowina	28	25	*)	*)	*)	17	17
Elfenbeinküste					*)	*)	*)
Eritrea	107	167	103	73	35	25	18
Gambia	*)	*)	*)	*)	12	14	*)
Georgien		*)	*)	*)	*)	10	20
Ghana	87	192	173	155	104	77	45
Guatemala						*)	*)
Guinea				*)	*)	*)	*)
Guinea-Bissau				*)	*)	*)	
Honduras	*)		*)	*)		*)	11
Indien	19	18	16	16	13	12	10
Irak	75	69	46	33	62	67	57
Iran	48	39	38	56	60	68	74
Israel		*)	*)	*)	*)	*)	*)
Jordanien	*)	*)	*)	*)	*)	*)	
Kasachstan	*)	*)	*)	*)			
Kosovo	24	43	24	*)	*)	*)	*)
Kroatien	*)	*)					
Libanon	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Liberia					*)	*)	*)
Libyen					*)	*)	*)
Litauen	*)	*)	*)				
Mali			*)	*)	*)		
Marokko	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Mauretanien	31	58	65	47	31	29	19
Mazedonien	29	64	34	28	17	14	13
Mexiko				*)	*)	*)	*)
Moldau					*)	*)	*)
Montenegro	*)	*)	*)	*)	*)		
Niger					*)	*)	
Nigeria	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Ozeanien, Kiribati			*)	*)	*)		
Pakistan		*)	*)	*)			

Jahresverlaufszahl an Empfängern von Asylbewerberleistungen nach Staatsangehörigkeit	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Polen	*)						
Ruanda	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Russische Föderation	254	302	287	260	227	210	166
Saudi-Arabien		*)	*)				
Senegal	*)	*)	*)	*)	*)	*)	
Serbien	214	236	113	69	63	41	23
Seychellen	*)						
Sierra Leone				*)	12	14	14
Somalia	*)	27	23	41	26	26	25
Staatenlos	32	78	61	28	16	14	14
Süd Sudan				*)			
Swasiland		*)	*)				
Syrien	229	2 401	2 644	222	113	70	57
Tadschikistan		*)	*)		*)	*)	*)
Thailand	*)			*)	*)		*)
Togo	*)	*)	*)	*)	*)	*)	*)
Tschechische Republik	*)	*)					
Tunesien	*)	*)		11	11	*)	10
Türkei	34	28	15	20	23	29	23
sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten	*)	*)	*)	*)		*)	
sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten	*)	*)	*)	*)			
Uganda					*)		
Ukraine	149	455	461	362	294	275	222
Ungeklärt	50	44	42	25	25	27	25
Vietnam	11	24	16	11	*)	*)	*)
Weißrussland						*)	
Gesamt	1 779	5 064	4 791	1 952	1 550	1 402	1 151

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Landkreis Nordwestmecklenburg

Für das Kalenderjahr 2014 liegen keine aussagekräftigen Zahlen zu den in Rede stehenden Leistungsempfängern vor und können nach Angaben des Landkreises Nordwestmecklenburg auch nicht in der Kürze der Zeit ermittelt werden. Eine Differenzierung nach Nationalitäten ist laut Aussage des Landkreises nicht möglich. Für den Zeitraum von 2015 bis 31. Juli 2020 hat der Landkreis Nordwestmecklenburg folgende Fallzahlen mitgeteilt:

Monat/Jahr	Personen
7/2015	635
9/2015	805
12/2015	1 235
2/2016	1 357
4/2016	910
6/2016	704
7/2016	627
6/2017	373
7/2017	377
10/2017	357
12/2017	382
2/2018	386
6/2018	336
7/2018	350
10/2018	375
12/2018	385
2/2019	394
6/2019	429
7/2019	427
10/2019	435
12/2019	434
2/2020	401
6/2020	372
7/2020	381

Landkreis Rostock

Eine Darstellung nach Nationalitäten kann laut Aussage des Landkreises Rostock nur für das Jahr 2020 (Stichtag: 9. September 2020) erfolgen. Aufgrund der Einführung eines neuen Fachprogrammes ist demnach das Filtern für die Vergangenheit nicht möglich.

Stichtag	Jahr gesamt
31.12.2014	903
31.12.2015	3 015
31.12.2016	1 211
31.12.2017	1 020
31.12.2018	955
31.12.2019	940

Jahresverlaufszahl an Empfängern von Asylbewerberleistungen nach Staatsangehörigkeit	Stand: 9. September 2020
Albanien	*)
Montenegro	*)
Nordmazedonien	*)
Moldau	*)
Russische Föderation	162
Türkei	20
Ukraine	158
Serbien	*)
Algerien	*)
Eritrea	*)
Äthiopien	*)
Benin	*)
Côte d'Ivoire	*)
Nigeria	14
Gambia	*)
Ghana	32
Mauretanien	17
Marokko	*)
Guinea	*)
Kamerun	*)
Sierra Leone	*)
Somalia	18
Togo	*)
Tunesien	*)
Ägypten	34
Honduras	11
Armenien	46
Afghanistan	88
Aserbajdschan	*)
Georgien	12
Vietnam	*)
Indien	*)
Irak	68
Iran	58
Kasachstan	*)
Libanon	*)
Pakistan	*)
Tadschikistan	12
Syrien	88
Thailand	*)
Staatenlos	*)
Ungeklärt	28
gesamt	956

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Landkreis Vorpommern-Greifswald

Angaben zu Nationalitäten wurden durch die Hansestadt Greifswald nicht gemacht.

Stichtag	Anzahl Leistungsempfänger
31.12.2014	1 235
31.12.2015	3 529
31.12.2016	1 645
31.12.2017	1 289
31.12.2018	1 300
31.12.2019	1 209
31.07.2020	1 221

Landkreis Vorpommern-Rügen

Angaben zu Nationalitäten wurden durch den Landkreis Vorpommern-Rügen nicht gemacht.

Monat/Jahr	Anzahl Leistungsempfänger
01.08.2014	336
01.08.2015	1 722
01.08.2016	1 464
01.08.2017	1 018
01.08.2018	931
01.08.2019	934
01.08.2020	957

Grundsicherungsleistungen (SGB II)

Die Entwicklung der Anzahl von erwerbsfähigen Zugewanderten, die Leistungen der Grundsicherung für Arbeitsuchende erhalten, ist in der folgenden Übersicht dargestellt. Um einen Vergleich auch für 2020 zu ermöglichen, wurde auf den aktuellsten verfügbaren Monatswert abgestellt. Angaben hierzu liegen ausschließlich für den Datensatz „Ausländer“ vor. Angaben nach Nationalitäten können daher nicht gemacht werden.

Monat/Jahr	erwerbsfähige Leistungsberechtigte in der Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II) - Ausländer
Mai 2020	12 414
Mai 2019	13 352
Mai 2018	14 690
Mai 2017	14 569
Mai 2016	12 636
Mai 2015	7 566
Mai 2014	6 721

Leistungen der Arbeitslosenversicherung - Arbeitslosengeld nach dem SGB III

Die Entwicklung der Anzahl von Arbeitslosengeldberechtigten ist in der folgenden Übersicht dargestellt. Um einen Vergleich auch für 2020 zu ermöglichen, wurde auf den aktuellsten verfügbaren Monatswert abgestellt. Die Daten basieren auf den Angaben der Bundesagentur für Arbeit. Angaben nach Nationalitäten liegen der Landesregierung nicht vor.

Monat/Jahr	Leistungsberechtigte Arbeitslosengeld - Ausländer
Juni 2020	1 270
Juni 2019	723
Juni 2018	572
Juni 2017	573
Juni 2016	538
Juni 2015	404
Juni 2014	389

Hilfe zum Lebensunterhalt nach dem 3. Kapitel SGB XII

Eine statistische Erfassung der Nationalität erfolgt nicht und kann daher nicht dargestellt werden. Der Empfang von Hilfe zum Lebensunterhalt nach dem 3. Kapitel SGB XII stellt sich bezogen auf Deutsche und Nichtdeutsche im Jahresvergleich wie folgt dar:

Jahr	insgesamt	Deutsche	Nichtdeutsche
2014	11 652	11 493	159
2015	11 734	11 572	162
2016	10 347	10 157	190
2017	10 064	9 868	196
2018	9 632	9 462	170

Leistungen nach dem 5. bis 9. Kapitel SGB XII (Hilfe zur Gesundheit, Hilfe zur Pflege, Hilfe zur Überwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten und Hilfe in anderen Lebenslagen) werden statistisch nicht nach Nationalität erfasst. Die Leistungen werden durch Deutsche und Nichtdeutsche wie folgt in Anspruch genommen:

Jahr	insgesamt	Deutsche	Nichtdeutsche
2014	21 865	20 602	1 263
2015	38 491	37 736	755
2016	38 570	37 860	710
2017	38 400	37 700	700
2018	38 233	37 462	771

Eine entsprechende Statistik über die Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung nach dem 4. Kapitel SGB XII liegt der Landesregierung nicht vor.

Zu a)

Die Statistiken lassen keine klaren Entwicklungen und Tendenzen erkennen, die eindeutige Bewertungen nahelegen würden. Sie sind zudem geprägt durch die fluchtbedingte Zuwanderung, insbesondere im Jahr 2015, sowie durch die aktuelle Corona-Pandemie.

Zu b)

Oberstes Ziel der Arbeitsmarkt- und Beschäftigungspolitik der Landesregierung ist die diskriminierungsfreie, chancengleiche Teilhabe am Arbeitsleben möglichst vieler einheimischer und zugewanderter erwerbsfähiger Menschen in Mecklenburg- Vorpommern, ungeachtet ihres Alters, ihres Geschlechts, ihrer Religion, ihrer Nationalität und ihrer ethnischen Herkunft. Das Land ist dabei gemeinsam mit der Bundesagentur für Arbeit und den Jobcentern bestrebt, den beruflichen Integrationsprozess von Migrantinnen und Migranten zu optimieren und zu beschleunigen sowie Nachhaltigkeit zu erreichen. Die qualifikatorischen Ressourcen aller potenziellen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer und Selbstständigen sollen erschlossen und genutzt, Integrationshemmnisse abgebaut werden, um nachhaltig die Erwerbsquote zu erhöhen und gleichzeitig einem Engpass an Fachkräften und an Auszubildenden im Land entgegenzuwirken.

In den vergangenen Jahren konnten bei der Erwerbsintegration zugewanderter Person ansteigende Erfolge erreicht werden. Hierbei waren jedoch viele kurzfristige Beschäftigungen zu verzeichnen. Zukünftig wird insbesondere die Integration in dauerhafte und bedarfsdeckende Erwerbstätigkeiten zu fokussieren sein.

3. Welche Daten und Fakten über den Spracherwerb von Zuwanderern in Mecklenburg-Vorpommern liegen der Landesregierung gegenwärtig vor?
Welche Informationen des Bundes stehen der Landesregierung zur Verfügung (bitte tabellarisch aufgliedern nach Informationsquellen und vorhandenen Informationen)?

Die Zuständigkeit für die Umsetzung des Gesamtprogramms Sprache wie der gesetzlichen Integrationskurse und der berufsbezogenen Sprachförderung liegt beim Bund. Der Landesregierung liegen Daten und Fakten aus den in folgender Tabelle dargestellten öffentlich zugänglichen Informationsquellen vor.

Bereich des Gesamtprogramms Sprache	Informationsquellen	Informationen
Integrationskurse gemäß § 43 Aufenthaltsgesetz	Integrationskursgeschäftsstatistik https://www.bamf.de/DE/Themen/Statistik/Integrationskurszahlen/integrationskurszahlen-node.html	Die Statistik gibt Auskunft über erteilte Berechtigungen zur Teilnahme an Integrationskursen, über Teilnehmende an Integrationskursen, über laufende und beendete Integrationskurse sowie über Integrationskursträger.
Berufsbezogene Sprachförderung gemäß § 45a Aufenthaltsgesetz	KursNet der Bundesagentur für Arbeit https://kursnet-finden.arbeitsagentur.de/kurs/regionaleSuche.do?ls=mecklenburgVorpommern	Das KursNet beinhaltet eine Auflistung geplanter Kurse mit Anzahl der Teilnehmenden, Träger, Kontaktdaten, Zugängen, Zielgruppen, Umfang, Abschluss.

4. Wie entwickelte sich die Binnenmigration von Zuwanderern in Mecklenburg-Vorpommern seit 2014 (bitte tabellarisch die Anzahl an Zuwanderern pro Jahr auf die Landkreise und kreisfreien Städte beziehen)?

Die nachstehenden Angaben sind der vorliegenden Statistik des Ausländerzentralregisters entnommen. Es wird darauf hingewiesen, dass es sich hierbei um aufhältige Personen in den Landkreisen und kreisfreien Städten handelt. Eine Darstellung der Binnenmigration ist nicht möglich.

Landkreis/kreisfreie Stadt	31.12.2014	31.12.2015	31.12.2016	31.12.2017
Hansestadt Rostock	2 128	3 718	4 720	4 581
Landeshauptstadt Schwerin	1 355	2 527	3 209	3 709
Ludwigslust-Parchim	1 170	2 689	2 257	2 159
Mecklenburgische Seenplatte	1 741	4 913	4 708	4 431
Nordwestmecklenburg	802	2 023	2 149	1 907
Rostock	1 362	4 100	3 094	2 886
Vorpommern-Greifswald	1 613	4 693	3 522	3 109
Vorpommern-Rügen	1 474	4 450	3 879	3 815

Landkreis/kreisfreie Stadt	31.12.2018	31.12.2019	31.08.2020
Hansestadt Rostock	4 494	4 623	4 566
Landeshauptstadt Schwerin	3 963	3 837	3 720
Ludwigslust-Parchim	2 258	2 156	2 063
Mecklenburgische Seenplatte	4 008	3 670	3 424
Nordwestmecklenburg	1 775	1 866	2 072
Rostock	2 661	2 453	2 328
Vorpommern-Greifswald	3 056	2 876	2 808
Vorpommern-Rügen	3 519	3 371	3 237

5. Wie viele der gegenwärtig beschäftigten Zuwanderer sind nach Einschätzung der Landesregierung durch die Auswirkungen der Corona-Krise bedroht, arbeitslos zu werden?
Welche Konsequenzen zieht die Landesregierung gegebenenfalls aus dieser Einschätzung?

Hierzu liegt der Landesregierung kein entsprechendes Datenmaterial vor.

6. Wie bewertet die Landesregierung die Integration von den seit 2015 nach Mecklenburg-Vorpommern zugewanderten Kindern an den Schulen?
Welche Daten und Fakten untermauern diese Bewertung (bitte tabellarisch darstellen)?

In der statistischen Betrachtung werden Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund erfasst. Laut Kultusministerkonferenz ist bei Schülerinnen und Schülern das Merkmal „Migrationshintergrund“ in die statistische Erfassung aufzunehmen, wenn mindestens eines der folgenden Kriterien zutrifft:

1. keine deutsche Staatsangehörigkeit,
2. nichtdeutsches Geburtsland,
3. nichtdeutsche Verkehrssprache in der Familie beziehungsweise im häuslichen Umfeld, auch wenn die Schülerin oder der Schüler die deutsche Sprache beherrscht.

Vor diesem Hintergrund sind in den nachstehenden Tabellen alle Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund abgebildet, die in den Jahren von 2015 bis 2019 allgemeinbildende und berufliche Schulen in Mecklenburg-Vorpommern besucht haben.

Allgemeinbildende Schulen**1. Stichtag: 30. September 2015 Schuljahr 2015/2016**

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Grundschule	51 781	2 730	2 614	116
Regionale Schule	42 139	1 975	1 925	50
Gymnasium	32 733	1 479	1 315	164
Integrierte Gesamtschule	6 852	370	311	59
Waldorfschule	973	27	*)	27
Förderschule	8 232	206	193	13
Abendgymnasium	436	40	40	*)
Summe	143 146	6 827	6 398	429

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Berufliche Schulen**1. Stichtag: 6. Oktober 2015 Schuljahr 2015/2016**

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Berufsvorbereitungsjahr (einjährig)	208	17	17	*)
Berufsvorbereitungsjahr (zweijährig)	214	14	14	*)
Berufsvorbereitungsjahr Ausländer (zweijährig)	322	322	322	*)
Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme (BVM)	1 379	41	41	*)
Berufsschule/Teilzeit (ohne BVM)	19 318	1 304	1 304	*)
Berufsfachschule Vollzeit	452	15	*)	14
Höhere Berufsfachschule Teilzeit	43	*)	*)	*)
Höhere Berufsfachschule Vollzeit	5 926	247	136	111
Fachgymnasium	2 296	124	124	*)
Fachoberschule (einjährig)	145	10	10	*)

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Fachschule Teilzeit	448	11	10	*)
Fachschule Vollzeit	1 794	41	24	17
Summe	32 545	2 146	2 003	143

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Allgemeinbildende Schulen

2. Stichtag: 30. September 2016 Schuljahr 2016/2017

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Grundschule	53 556	3 600	3 460	140
Regionale Schule	42 682	2 594	2 531	63
Gymnasium	33 408	1 727	1 507	220
Integrierte Gesamtschule	7 317	551	489	62
Waldorfschule	1 022	46	*)	46
Förderschule	8 171	241	221	20
Abendgymnasium	437	44	44	*)
Summe	146 593	8 803	8 252	551

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Berufliche Schulen**2. Stichtag: 12. Oktober 2016 Schuljahr 2016/2017**

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Berufsvorbereitungsjahr (einjährig)	229	13	13	*)
Berufsvorbereitungsjahr (zweijährig)	208	*)	*)	*)
Berufsvorbereitungsjahr Ausländer (zweijährig)	923	923	923	*)
Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme (BVM)	1 253	31	31	*)
Berufsschule/Teilzeit (ohne BVM)	19 117	1 413	1 413	*)
Berufsfachschule Vollzeit	543	28	*)	25
Höhere Berufsfachschule Vollzeit	5 951	244	137	107
Fachgymnasium	2 334	118	118	*)
Fachoberschule (einjährig)	118	*)	*)	*)
Fachschule Teilzeit	504	13	11	*)
Fachschule Vollzeit	1 748	44	25	19
Summe	32 928	2 841	2 688	153

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Allgemeinbildende Schulen**3. Stichtag: 29. September 2017 Schuljahr 2017/2018**

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Grundschule	55 072	4 036	3 867	169
Regionale Schule	43 332	2 830	2 768	62
Gymnasium	33 312	1 750	1 518	232
Integrierte Gesamtschule	7 698	689	615	74
Waldorfschule	1 076	54	*)	54
Förderschule	8 071	290	262	28
Abendgymnasium	417	52	52	*)
Summe	148 978	9 701	9 082	619

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Berufliche Schulen**3. Stichtag: 12. Oktober 2017 Schuljahr 2017/2018**

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Berufsvorbereitungsjahr (einjährig)	229	*)	*)	*)
Berufsvorbereitungsjahr (zweijährig)	205	12	12	*)
Berufsvorbereitungs-jahr Ausländer (zweijährig)	944	944	944	*)
Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme (BVM)	1 347	38	38	*)
Berufsschule/Teilzeit (ohne BVM)	19 108	1 353	1 353	*)
Berufsfachschule Vollzeit	520	23	*)	21
Höhere Berufsfach-schule Vollzeit	6 163	270	163	107
Fachgymnasium	2 322	122	122	*)
Fachoberschule (einjährig)	81	*)	*)	*)

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Fachschule Teilzeit	553	15	13	*)
Fachschule Vollzeit	1 754	44	28	16
Summe	33 226	2 831	2 685	146

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Allgemeinbildende Schulen

4. Stichtag: 14. September 2018 Schuljahr 2018/2019

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Grundschule	55 512	4 367	4 174	193
Regionale Schule	44 253	3 039	2 956	83
Gymnasium	32 928	1 764	1 510	254
Integrierte Gesamtschule	8 007	746	670	76
Waldorfschule	1 080	49	*)	49
Förderschule	8 110	349	315	34
Abendgymnasium	412	54	54	*)
Summe	150 302	10 368	9 679	689

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Berufliche Schulen**4. Stichtag: 18. Oktober 2018 Schuljahr 2018/2019**

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Berufsvorbereitungsjahr (einjährig)	247	17	17	*)
Berufsvorbereitungsjahr (zweijährig)	211	29	29	*)
Berufsvorbereitungsjahr Ausländer (zweijährig)	531	531	531	*)
Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme (BVM)	1 357	80	80	*)
Berufsschule/Teilzeit (ohne BVM)	19 363	1 546	1 546	*)
Berufsfachschule Vollzeit	539	26	*)	20
Höhere Berufsfachschule Vollzeit	6 813	392	247	145
Fachgymnasium	2 308	136	136	*)
Fachoberschule (einjährig)	77	*)	*)	*)
Fachschule Teilzeit	588	23	15	*)
Fachschule Vollzeit	1 727	38	22	16
Summe	33 761	2 820	2 631	189

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Allgemeinbildende Schulen**5. Stichtag: 6. September 2019 Schuljahr 2019/2020**

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Grundschule	55 528	4 434	4 228	206
Regionale Schule	45 273	3 164	3 066	98
Gymnasium	32 718	1 890	1 636	254
Integrierte Gesamtschule	8 370	804	714	90
Waldorfschule	1 123	43	*)	43
Förderschule	8 148	418	371	47
Abendgymnasium	383	64	64	*)
Summe	151 543	10 817	10 079	738

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Berufliche Schulen**5. Stichtag: 17. Oktober 2019 Schuljahr 2019/2020**

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Berufsvorbereitungsjahr (einjährig)	228	32	32	*)
Berufsvorbereitungsjahr (zweijährig)	221	42	42	*)
Berufsvorbereitungsjahr Ausländer (zweijährig)	298	298	298	*)
Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahme (BVM)	1 372	82	82	*)
Berufsschule/Teilzeit (ohne BVM)	19 397	1 693	1 693	*)
Berufsfachschule Vollzeit	661	43	10	33
Höhere Berufsfachschule Vollzeit	7 352	498	339	159
Fachgymnasium	2 337	185	185	*)
Fachoberschule (einjährig)	35	*)	*)	*)

Schulart	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund insgesamt	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an öffentlichen Schulen	davon Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen in freier Trägerschaft
Fachschule Teilzeit	511	25	16	*)
Fachschule Vollzeit	1 688	38	26	12
Summe	34 100	2 938	2 725	213

*) Die in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Personenangaben, soweit sie kleiner zehn sind, werden nicht veröffentlicht, um die Möglichkeit Dritter zur Herstellung von Personenbezügen zum Schutz betroffener Personen auszuschließen.

Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund sind gut in das Schulsystem von Mecklenburg-Vorpommern integriert. Die Angebote der Deutschförderung werden seitens der Schülerinnen und Schüler gut angenommen. Der Erfolg der Integration und insbesondere der Sprachförderung spiegelt sich auch an der Teilnahme der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an den Prüfungen zum Deutschen Sprachdiplom - DSD I (allgemeinbildende Schulen) und DSD I PRO (berufliche Schulen) wider.

Schuljahr 2015/2016

	teilgenommene Schülerinnen und Schüler insgesamt	DSD I-Diplom	Bescheinigung A2	mit/ohne Teilleistungsbescheinigung
DSD I	110	45	38	27
DSD I PRO	-	-	-	-
Summe	110	45	38	27

Schuljahr 2016/2017

	teilgenommene Schülerinnen und Schüler insgesamt	DSD I-Diplom	Bescheinigung A2	mit/ohne Teilleistungsbescheinigung
DSD I	357	195	122	40
DSD I PRO	316	64	91	161
Summe	673	259	213	201

Schuljahr 2017/2018

	teilgenommene Schülerinnen und Schüler insgesamt	DSD I-Diplom	Bescheinigung A2	mit/ohne Teilleistungs- bescheinigung
DSD I	314	127	98	89
DSD I PRO	254	56	53	145
Summe	568	183	151	234

Schuljahr 2018/2019

	teilgenommene Schülerinnen und Schüler insgesamt	DSD I-Diplom	Bescheinigung A2	mit/ohne Teilleistungs- bescheinigung
DSD I	127	54	44	29
DSD I PRO	109	43	41	25
Summe	236	97	85	54

Schuljahr 2019/2020

	teilgenommene Schülerinnen und Schüler insgesamt	DSD I-Diplom	Bescheinigung A2	mit/ohne Teilleistungs- bescheinigung
DSD I	100	58	24	18
DSD I PRO	77	31	24	22
Summe	177	89	48	40